

Секция «Политические науки»

Доклад студента III курса факультета политологии МГУ им. М.В.

Ломоносова Полякова Ю.А. «П.А. Столыпин о России».

Поляков Юстас Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: polyakoff.youstas@yandex.ru

Российская Империя в первое десятилетие XX века столкнулась с множеством вызовов. В годы первой революции 1905-1907 произошло обострение всех проблем, стоявших перед страной, Россия вступила в период трансформации. Именно в это непростое для страны время главой правительства стал П.А. Столыпин – выдающийся государственный деятель и реформатор, посвятивший всю свою жизнь служению Отечеству. Каким он видел будущее России, какие меры предлагал для его воплощения?

П.А. Столыпин прекрасно осознавал особенности исторического момента и давал ему такие характеристики, как «эпоха перемен», «перестройка и брожение», «период перестройки» и т.д. [5 с.50-51]. Для решения проблем, вставших перед Российской Империей, требовалось проведение комплексных реформ, которые затронут все сферы жизни российского общества. Главной идеей реформ было полное раскрепощение человека, формирование творчески активной и созидательной, свободной личности, в сочетании с сильной государственной властью, способной эту личность защитить от любых посягательств на ее жизнь и собственность[3 с.693]. В ходе реформ должны были быть решены следующие задачи: сохранение единства и целостности государства, формирование правового пространства, реформирование политической системы, создание среднего класса и эффективной экономики, реальное обеспечение прав и свобод граждан, обеспечение социальных гарантий населения, упрочение позиций на международной арене, повышение образовательного и культурного уровня населения. Сам П.А. Столыпин видел новую Россию, прежде всего правовым государством[6 с.37], в котором обеспечены и охраняются государством основные права и свободы человека (свобода слова, собраний, печати, профсоюзов, свобода совести, неприкосновенность личности, жилищ, тайна корреспонденции[6 с.38]). Вместе с тем, не исключалась возможность некоторого ограничения вышеперечисленных прав в случае войны или народных волнений[6 с.39, 57]

Особенно остро в начале XX века в России стоял аграрный вопрос. Именно аграрная реформа должна была стать фундаментом, на основе которого должно осуществиться полное преобразование России, поэтому целью аграрной реформы было возникновение в России многочисленного класса мелких крепких собственников, который должен был стать главной опорой государства. Аграрная реформа проводилась параллельно с земской. При этом отмечалось, что аграрная реформа должна быть проведена таким образом, чтобы экономические позиции помещиков и их роль, земских делах сохранилась: «Землевладелец это крупная культурная сила в великом деле устроения государства. Культурный землевладелец и впредь должен оставаться яркой лампадой, распространяющей на далекое расстояние свой живительный свет» (Шелохаев С.В. 2010, с.268). П.А. Столыпин понимал, что все реформы и преобразования, осуществляемые им в

стране, не смогут укорениться без успокоения России. Поэтому параллельно с проведением реформ, действуя по принципу «сначала успокоение, потом реформы», Столыпин жестко и бескомпромиссно боролся с революционным движением, «последовательно применяя всех законные средства защиты» (Шелохаев С.В. 2010, с.144).

При проведении реформ П.А. Столыпин учитывал национальную специфику. Так, с целью защиты прав русскоязычного населения, в трех губерниях Виленского края предполагалось создание национальных курий. Простое распространение принципов земского самоуправления на данные губернии привело бы к господству поляков в земских органах, так как в этих губерниях были сильны экономические позиции польского дворянства и ополяченного крестьянства, и наличествовало доминирование польской культуры. При этом в долгосрочной перспективе Столыпин признавал возможность отделения Польши от России[5 с.20]. В отношении Финляндии П.А. Столыпин пытался сочетать сохранение автономии Финляндии с защитой общегосударственных интересов. Учитывая местную российскую специфику в религиозном вопросе, Столыпин выступал против уравнивания в правах нехристианских вероисповеданий с христианскими [7 с.260]. Также, в качестве министра внутренних дел П.А. Столыпин боролся с ростом турецкого влияния на российских мусульман, с распространением идей панисламизма и пантюркизма в их среде[1 с.297].

П.А. Столыпин прекрасно понимал обстановку на международной арене в начале XX века и осознавал угрозу мировой войны[7 с.219, 308]. П.А. Столыпин считал, что боеспособный военно-морской флот является жизненно важным инструментом для отстаивания национальных интересов страны, поэтому им уделялось большое внимание восстановлению морского могущества России после русско-японской войны[4 с.30].

Подводя итог, отметим, что П.А. Столыпин своими действиями пытался решить две взаимосвязанные проблемы, вставшие перед страной. Первая состояла в успокоении страны, подавлении революций, стабилизации положения внутри страны. Вторая состояла в проведении системных реформ, затрагивающих все стороны жизни общества, с целью укрепления государственности, формирования гражданского общества, борьбы с причинами революции[2 с.6]. Конечной целью реформ было создание в России правового государства, сохраняющего свои исторические особенности и традиции, формирование гражданского общества, создание динамично развивающейся экономики и среднего класса мелких собственников, обеспечение достойного уровня жизни граждан, повышение их образовательного и культурного уровня.

Литература

1. Пожигайло П.А., Демидов И.И., Соколов А.Р., Шелохаев В.В. П.А. Столыпин. Границы таланта политика. – М.: РОССПЭН, 2006. – 623 с.
2. Пожигайло П.А., Демидов И.И., Соколов А.Р., Шелохаев В.В. Столыпин П.А. Программа реформ. Документы и материалы. В 2 т. / Т.1. – М.: РОССПЭН, 2003. -764 с.
3. Пожигайло П.А., Демидов И.И., Соколов А.Р., Шелохаев В.В. Столыпин П.А. Программа реформ. Документы и материалы. В 2 т. / Т.2. – М.: РОССПЭН, 2003. -799 с.

Конференция «Ломоносов 2012»

4. Столыпин П.А. Мысли о России. Под общей редакцией П.А. Пожигайло – М.: РОССПЭН, 2006. -128 с.
5. Столыпин П.А. Нам нужна Великая Россия. Полное собрание речей в Государственной Думе и Государственном Совете. Фельштинский Ю.Г. (сост., коммент.) М.,1991.- 411 с.
6. Столыпин П.А. Речи в Государственной думе и Государственном совете. Фельштинский Ю.Г. (сост., коммент.), предисловие А.П. Столыпина. 1906-1911. Нью-Йорк: «Телекс», 1990. – 321 с.
7. Шелохаев С.В., Усманов А.Б., Опёнкин Л.А. П.А. Столыпин. Избранное. Речи. Записки. Письма.М., РОССПЭН, 2010. - 528 с.